
《昆明的雨》 教学设计

丁蜀实验中学 钱冰洁

学情分析

这是一篇抒情性散文，是作家汪曾祺对自己四十年前在昆明生活的经历的回忆。课文主

要描写了昆明雨季中的果子、花儿及一些印象较深的事与人。选择这些昆明雨季最有特色的

事物，也是最能触动作者思绪的，写出自己四十年后对昆明的雨的怀念，对昆明的怀念，对

于那段生活的怀念。八年级的学生在对散文题材的学习存在一定的困难，结合课程标准对

7-9 年级学段欣赏文学作品的要求 “能有自己的情感体验，初步领悟作品的内涵，从中获

得对自然、社会、人生的有益启示。对作品的思想感情倾向能够正确把握，能联系文化背景

做出自己的评价；对作品中感人的情境和形象，能说出自己的作品体验：品味作品富于表现

力的语言。”，所以在朗读中学习本课。

教学目标

1、抓住雨中景、事、物的线索，理解散文“形散神聚”的写作特点。

2、通过诵读与分析，品味汪曾祺“淡而有味”的语言特色。

3、通过拓展阅读与背景介绍，感受作者独特的生活情趣，学习作者乐观积极、热爱生活的

人生态度。

教学重点

通过诵读与分析，品味汪曾祺“淡而有味”的语言特色。

教学难点

感受作者独特的生活情趣，学习作者乐观积极、热爱生活的人生态度。

教学方法：品读赏析法、小组讨论法、

课时安排：1课时

教学过程：

一、导入新课

材料展示：无论什么样的故事，一逢上雨便难忘。雨有一种神奇：弥漫成一种情调，浸润成

一种氛围，镌刻成一种记忆。

——汪国真

师：同学们有没有什么和“雨”有关的、印象深刻的经历呢？

二、整体感知

（一）解决课前预学的任务（小组内讨论汇总，派代表发言）

任务一：速读课文，说说昆明的雨有何特点。

（明亮的、丰满的、使人动情的）

任务二：作者主要回忆了哪些景、物、人与事来表现这些特点？

示例：我思念昆明的雨，思念那雨中极肥大的仙人掌。

（好吃与不好吃的菌子，火炭般的杨梅，带着雨珠的缅桂花，还有卖杨梅的苗族女孩，卖缅

桂花的房东母女，更有莲花池边酒店里与友人的小酌......）

任务三：这些看似杂乱的景、物、人和事，是由什么串联在一起？（表达了作者怎样的思想

感情？）

（对昆明的怀念，喜爱，珍视之情）

提问：由此可见这篇散文的写作特点是？

（形散而神聚）

三、研讨赏析

（一）品其言



本文的语言看似平淡，却颇有韵味。以小组为单位找出并讨论你觉得最有味道、最
好玩、最有情趣的语句或片段进行品析。（可以从遣词用句、修辞手法、创设意境，表
达方式等多方面赏析）
预设重点品析文段：
文段 1：肥大的仙人掌

宁坤要我给他画一张画，要有昆明的特点。我想了一些时候，画了一幅：右上角画
了一片倒挂着的浓绿的仙人掌，末端开出一朵金黄色的花；左下画了几朵青头菌和牛肝
菌。题了这样几行字：

“昆明人家常于门头挂仙人掌一片以辟邪，仙人掌悬空倒挂，尚能存活开花。于
此可见仙人掌生命之顽强，亦可见昆明雨季空气之湿润。雨季则有青头菌、牛肝菌，味
极鲜腴。”

我想念昆明的雨。
——为什么课文是从一幅画写起，而不是直接写昆明的雨?
（文似看山不喜平：由画入文，漫谈入笔）

文段 2：
一面小镜子，周围画着八卦，下面便是一片仙人掌，——在仙人掌上扎一个洞，用

麻线穿了，挂在钉子上。昆明仙人掌多，且极肥大。有些人家在菜园的周围种了一圈仙
人掌以代替篱笆。。——种了仙人掌，猪羊便不敢进园吃菜了。人掌有刺，猪和羊怕扎。

（昆明人家辟邪的风俗，让人想象猪羊窘态，富有情趣）

文段 3：鲜美的菌子

有一种菌子，中吃不中看，叫做干巴菌。乍一看那样子，真叫人怀疑：
这种东西也能吃？！
颜色深褐带绿，有点像一堆半干的牛粪或一个被踩破了的马蜂窝。里头还有许多草茎、
松毛、乱七八糟！可是下点功夫，把草茎松毛择净，撕成蟹腿肉粗细的丝，和青辣椒同
炒，入口便会使你张目结舌：
这东西这么好吃？！
（强调其外表丑陋，反衬出味道极为鲜美，吃法让人回味悠长，凸显作者的惊叹和喜爱。
语言简洁，语气俏皮，幽默，一个可爱的吃货汪老活灵活现。）

拓展文段，体会汪老的“吃货”精神，对生活的热爱
（1）汪曾祺·萝卜

除了生嚼，扬花萝卜也能拌萝卜丝。萝卜斜切的薄片，再切为细丝，加酱油、醋、

香油略拌，撒一点青蒜，极开胃。小孩子的顺口溜唱道：人之初，鼻涕拖。油炒饭，拌

萝卜。油炒饭加一点葱花，在农村算是美食，所以拌萝卜丝一碟，吃起来是很香的。萝

卜丝与细切的海蛰皮同拌，在我的家乡是上酒席的，与香干拌荠菜、盐水虾、松花蛋同

为凉碟。北京人用水萝卜切片，汆羊肉汤，味鲜而清淡”。

（2）“嫩香椿头，芽叶未舒，颜色紫赤，嗅之香气扑鼻，入开水稍烫，梗叶转为碧绿，

捞出，揉以细盐，侯冷，切为碎末，与豆腐同拌（以南豆腐为佳），下香油数滴。一箸

入口，三春不忘。”



（3）“映时春有雪花蛋，乃以鸡蛋清、温熟猪油于小火上，不住地搅拌，猪油与蛋清

相入，油蛋交融。嫩如鱼脑，洁白而有亮光…另有桂花蛋，则以蛋黄以同法制成。”

“黄油饼是甜的，混着的眼泪是咸的，就像人生，交织着各种复杂而美好的味道。”

（4）“一个人的口味要宽一点、杂一点，‘南甜北咸东辣西酸’，都去尝尝。对食物

如此，对文化也应该这样。”

文段 4：炽红的杨梅、卖杨梅的苗族女孩子

雨季的果子，是杨梅。卖杨梅的都是苗族女孩子，戴一顶小花帽子，穿着扳尖的
绣了满帮花的鞋，坐在人家阶石的一角，不时吆喝一声：“卖杨梅——”，声音娇娇的。
她们的声音使得昆明雨季的空气更加柔和了。昆明的杨梅很大，有一个乒乓球那样大，
颜色黑红黑红的，叫做“火炭梅”。这个名字起得真好，真是像一球烧得炽红的火炭！
一点都不酸！我吃过苏州洞庭山的杨梅、井冈山的杨梅，好像都比不上昆明的火炭梅。
（以细腻的笔触写苗族女孩的甜美，自然，淳朴，极富画面感和生活气息；吆喝声更显
昆明雨的柔情。）

文段 5：卖猪头肉的小酒店

莲花池边有一条小街，有一个小酒店，我们走进去，要了一碟猪头肉，半市斤酒（装
在上了绿釉的土磁杯里），坐了下来。雨下大了。酒店有几只鸡，都把脑袋反插在翅膀
下面，一只脚着地，一动也不动地在檐下站着。酒店院子里有一架大木香花。

昆明木香花很多。有的小河沿岸都是木香。但是这样大的木香却不多见。一棵木香，
爬在架上，把院子遮得严严的。密匝匝的细碎的绿叶，数不清的半开的白花和饱涨的花
骨朵，都被雨水淋得湿透了。

（意境美：连门口的鸡仿佛沉浸在悠闲的气氛中
多个动词、形容词描绘雨中静静饱涨旺盛的生命，与世无争，美丽、宁静、岁月静

好之感）

以汪曾祺自己的话，总结语言特点——淡而有味
拓展：

我喜欢疏朗清淡的风格，不喜欢繁复浓重的风格，对画，对文学，都如此。

---汪曾祺

我想把生活中真实的东西、人的美、人的诗意告诉人们，使人们的心灵得到

滋润，增强生活的信心，信念。

（二）悟“祺”情
解答疑惑：
提问：汪老先生昆明的雨读起来的确有味道，情感又深沉。但是这般有味与深沉却仅通
过微小的事物，如菌子、杨梅、缅桂花体现？是否不太合适？选择那些大一些，更有名
的景好不好？
（凡人小事，情感载体越小，爱得越真切醇厚。对昆明的爱存在于一草一木中，要用善
于发现美的眼睛，捕捉自然、家常、情真）



（三）学“祺”文
仿写作文评讲
四、作业设计

作者在第⑪段满怀深情地说：“四十年后，我还忘不了那天的情味。”
那天有什么“情味”让作者忘不了呢？那天发生了什么呢？
小组合作结合文章写作背景进行思考。

五、板书设计


